

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Ooppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzshet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicități mai dese după tarifă
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-ii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 180.

Brașov, Vineri 15 (28) August.

1903.

Din cauza sfinței sârbătorii de mâne, Vineri,
Adorm. Pr. Maria, diarul nu va apăre până Sâm-
bătă seară.

Un nou an școlar.

(a) Era o vreme, când anul școlar se începea la cele mai multe școli secundare de la noi cu ziua de 1 Octombrie.

Elevii, pregătindu-și bagajul, ca să meargă la școală în oraș, în ținuturile cu podgorii puteau să-și pună pe lângă altă merinde de drum și câte-va ciorchine de struguri. Era în preajma culesului de vii.

Așa era atunci.

În timpul mai nou însă, începutul anului școlar pentru școlile secundare s'a fixat prin lege pe ziua de 1 Septembrie. Generația noastră mai tină câta a făcut studii secundare și academice, nu mai ține minte cum era înainte de asta cu trei-șase ani, își aduce însă aminte cu un fel de duiosie de sârbătore Sf. Mării, ultima sârbătore de vară.

La această sârbătore li-se strîngea inima de durere, căci vacanțele au trecut și ca mâne trebuiau să plece la oraș pentru urmarea studiilor.

Oricât de bun și srguitor ar fi elevul, totuși se desparte cu greu de căminul părintesc, și odată cu sfârșitul vacanțelor se începe în totdeuna și o perioadă nouă în viața lui, perioada grijilor, ce sunt împreunate cu un nou an școlar.

Sârbătore Sf. Mării este decî împărțită în mintea fie-cărui om cu carte de la noi, ca o sârbătore cu caracter duos, nu ca o sârbătore de veselie, cum e d. e. Sân-Petru, cu care se inaugurează perioada vacanțelor.

Noi suntem o populație rurală și elevii școlilor secundare se recrutează în cea mai mare parte din fii de preoți, învățători și plugari de pe la sate. Êtă de ce am zugrăvit tabloul de mai sus, cu sârbătore Sf. Mării

Nu numai inimele copiilor se string însă de emoțiune duiosă la data acosta, ci și ale părinților.

Cei mai mulți nu dispun de mijloce prea abondente materiale, ca să pōtă plăti fiilor confortul necesar, lumina și căldura, hrana și îmbrăcămintea la oraș.

Și totuși părintele vedând că băiatul e deștept și frumușel și isteț, și a învățat bine în școlile primare, — socotesce, că își va încorda toate puterile și va jertfi totul, lipsindu-se pe sine și pe ceilalți membrii ai familiei de multe lucruri trebuincioase, numai să asigure tinerului vlăstar un viitor mai frumos, decât al său.

— Prea m'a fost greu traiul, își dice țeranul român, să fac tot ce-m'i va sta în putință, ca fiul meu să trăiescă mai ușor în lume. Să fac din el domn.

Și îl duce la școală în oraș.

Mama îl petrece cu lacrimile în ochi până la capetul satului și

dându-i sărutarea dulce de mamă, îi spune: „Pōrtă-te bine, dragul meu, învață bine, și fi cu frica lui Dumnezeu.“

Mulți copii de Român au fost trimiși așa pe la școlile din oraș și cu multe dificultăți au avut să se lupte din partea traiului — dăr cuvintele mamei cei mai mulți le-au păstrat adenc săpate în inimă și s'au purtat bine, au învățat bine și au fost cu frica lui Dumnezeu.

Cu cât erau mai grele condițiunile traiului, cu atât mai bine se purtau.

Lumină adesea nu aveau și își învățau lecțiile la lumina focului de pe vatra vr'unui industriaș, sârac și el, unde erau în gazdă — și totuși la învățătura erau printre cei dintâi.

În orașe cu limbă străină erau, carte străină învățau, dăr au rămas credincioși rugăciunilor învățate în limba mamei lor și au păstrat frica lui Dumnezeu.

N'a trecut însă mult timp, și condițiunile traiului s'au îndreptat. Bărbați, odinioară elevi sâraci, ajunși prin hârnicia lor la bunăstare, și-au adus aminte de dîlele amare din tinerete și și-au dis: Să facem ceva, ca elevii sâraci și srguitori să nu ducă lipsuri, cum am dă noi.

Și s'au înființat internate, burse și mese de ale studenților, așa că elevii cu adevărat merițoși, ađi nu mai pōrtă grija luminei, a căldurei, hranei și îmbrăcămintelor. Fundațiunile generose le ofer confortul, pe care înaintașii lor de dinainte cu o generațiune nu le aveau.

Ciudat lucru însă. Cu cât mijlocele de existență s'au înmulțit, cu atât s'au înmulțit și pericolele, ce aleuesc la călcăiele tinerei generațiuni.

Hârnicia din timpurile de altă dată caracterizează și ađi pe tinerii români, ei învață bine și ađi, dăr ispitele timpului modern sunt de multe feluri și sunt multe casurile, când tinerii noștri, mai ales cei ce învață pe la institutele streine, se îndepărtază de felul de a gândi și a fi a Românilui. Ei adoptază o îngâmfare și o purtare nepotrivită firei ce a caracterizat întotdeuna rassa noastră și devin accesibili, adesea chiar din cursul secundar, unor teorii disolvante și adversare consolidării neamului nostru.

În ajunul redeschiderei anului școlar mulți părinți privesc cu legitima îngrijare în viitor și se întrebă:

Ore pe lângă învățătura, ce-o vor înmagazina fiii noștri pe la cele școli, nu se vor incuiba în inimile lor și vițiile streine, în locul virtuților moștenite de la părinți și strămoși?

Bulgaria și România. Guvernul bulgar a trimis diarelor străine o notă importantă, în care desminte scirile tendențioase, ce s'au colportat susținând, că raporturile între România și Bulgaria ar fi încordate. De asemenea în Sofia nu se scie nimic despre pretinsele pregătiri de război ale României.

Clerul ceh și aspirațiile poporului ceh. Societatea preoților cehi de curând înființată, a ținut în ziua de 25 August o adunare în Praga. Din cei 2100 membri, câți sunt înscriși în societate, au participat 200, reprezentând toate diecesele. Comitetul executiv al partidului Cehilor tineri a trimis ca reprezentant la această adunare pe deputatul dietei provinciale, părintele Blahovec, care a declarat, că partidul său va sprijini postulatele preoției și va combate abuzul ce s'ar face din partea autorităților bisericesti pentru scopuri politice. Pacea, libertatea și progresul trebuie să fie deviza fie-cărui preot ceh.

Cel dintâiu a luat cuvântul capelanul Krojher, care a spus, că numărul preoților nemulțumiți crește din zi în zi. Apelează la factorii competenți, rugându-i să nu lase clerul inferior să piară de foamă. Krojher presentă o rezoluțiune, în care se spune, că preoții cehi se declară solidari cu poporul și cu aspirațiile sale de drept public, naționale, culturale și economice, cu deosebire în ținuturile mixte. Krojher a adăogat, că clerul se va împotrivi divisării naționale a dieceselor.

Părintele Blahovec luând încă odată cuvântul declară, că în adevăr se proiectează divisarea națională a dieceselor și că aceasta ar fi primul pas pentru sfășierea Boemiei.

După-ce au luat cuvântul mai mulți preoți, adunarea s'a încheiat cu urale la adresa papei și a împăratului.

Crisa.

Audiențele de la palatul din Buda s'au încheiat. Un rezultat pozitiv nu s'a dobândit însă. Monarchul a primit mai în urmă pe contele Khuen-Hedervary și pe ministrul de agricultură Daranyi și se menține în cercurile politice svonul, că Daranyi va fi însărcinat cu constituirea noului cabinet. Și acesta este numai o combinațiune. Definitiv nu s'a hotărît nimic.

În 28 August seară Maj. Sa va pleca la Viena, respective la Schönbrunn pentru a primi visita regelui Eduard al Englierei. Probabil, că totuși va merge la marile manevre și nu este exclus, ca aici să invite la sine pe câți-va din politicienii fruntași cu cari ar dori să conferențe din nou. Decă scirea se adevăresce, e posibil, ca pe câmpul manevrelor monarchul să designeze pe viitorul ministru-president.

Soldații nu vor fi concediați. — așa scie în numărul său mai nou foia „Katonai Rendeleték Lapja“. Acei soldați, cari implinesc anul acesta trei ani de serviciu, vor fi reținuți și după manevre. Motivul acestei extraordinare măsurii, este, că nici în împrejurări cu desăvîșire pacifice țera nu se pōtă să se lipescă de numărul suficient de soldați. Raporturile esterne actuale însă nu sunt de loc pacifice, prin urmare cu atât mai puțin se pōtă admite, concedierea numărului însemnat de soldați cari în Septembrie implinesc trei ani de serviciu.

Ministrul comun de război Pitreich a și dat un ordin în privința acosta, în care se dice, că termenul de concediare s'a amânat, extraordinar, pe finele lui Decembrie.

Majestatea Sa a primit din nou pe Goluchowski într'o lungă audiență eri după amiazi. Audiența e în strînsă legătură cu situația încurcată din Ungaria.

Asupra crizei din Ungaria se pronunță și Cehii. Deputații Baxa și Fressl au ținut dîlele trecute nisce discursuri înaintea alegătorilor. Baxa a dis, că Cehii păstrază atitudine pasivă față cu pretenșiunile maghiare, ei nu se sinchiesc de primejdia în care se află dualismul, căci cu dualismul s'a guvernat totdeuna în contra lor. Decă pretenșiunile maghiare vor fi implinite, Cehii vor arăta, că nu există numai drept public ungar, ci și un drept public ceh. În sensul acesta a vorbit și Fressl, invitând pe deputații cehi să continue obstrucția contra guvernului și să se lupte cu toate mijlocele ce le stau la îndemână, în contra pactului cu Ungaria.

Mai grav și mai serios e, că guvernul austriac face toate pregătirile necesare pentru-ca să nu fie surprins prin separarea teritoriului vama. Cavalerul Kink a dat să se înțelegă acesta în ședința asociațiunei industrialilor austriaci, dicend, că comitetul permanent să ia de urgență toate măsurile pentru pregătirea tarifului vama austriac, căci situația e de așa, încât pōtă să urmeze o separațiune vama între Austria și Ungaria.

Postulatele maghiare.

(Aprecieri austriace).

În numărul de la 25 August al diarului „Deutsche Zeitung“ din Viena sub titlul „Noli me tangere“ vedem un articol, în care se critică postulatele maghiare, relevându-se numărul mai inferior al Maghiarilor față cu cele-lalte naționalități. Articolul între altele dice următoarele:

„Orice alta ar fi cu putință, dăr organizația armatei unitare austro-ungare nu e permis să fie sguduită, căci acesta este condițiunea fundamentală a existenței monarhiei austro-ungare. Armata trebuie să rămână a împăratului și regelui apostolic și nu pōtă fi dependentă de luptele partidelor, ér postulatul de a introduce limba ungară ca limbă a armatei său limbă de comandă, este cu desăvîșire nerealisabil.

„În Ungaria se recrutează 46 de regimente, dintre cari numai 11 regimente sunt compuse din Maghiari, ér din celelalte 35 de regimente: 5 sunt exclusiv croate, 4 sârbesci, 5 românesci, 6 nemțesci, 3 slovace, 2 rutenesci, ér în restul regimentelor Maghiarii figurază ca minoritate pe lângă Nemți, Români, Sârbi și Slovaci.

„Chiar și din cele 16 regimente de husari, 8 se recrutează din naționalitățile nemaghiare. Ce îndreptățire ar ave în asemenea împrejurări limba maghiară, ca limbă a armatei? Deore-ce în fie-care regiment ofiterii sciu limba soldaților, în cari li-se dă instrucția, introducerea limbei maghiare n'ar ave alt scop, decât maghiarizarea forțată a naționalităților nemaghiare prin ajutorul dresurei militare, și ceea-ce n'au putut face până acuma școlile de stat în interesul maghiarisării, să se efectueze prin introducerea limbe

